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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 

ΘΕΜΑ: Πατατοκαλλιέργεια Λεκανοπεδίου Κάτω Νευροκοπίου Ν.Δράμας και ευρύτερης 

περιοχής - Ανάγκη παροχής άμεσης συνδρομής  

 

Την άνοιξη του τρέχοντος έτους υπήρξαν μεγάλα προβλήματα στην καλλιέργεια πατάτας στο 

Λεκανοπέδιο Κάτω Νευροκοπίου αλλά και στην ευρύτερη περιοχή του Νομού Δράμας, εξαιτίας 

δυσμενών καιρικών συνθηκών κατά κύριο λόγο τους μήνες Απρίλιο και Μάιο. Σε αυτό το χρονικό 

διάστημα τοποθετείται χρονικά η περίοδος φύτευσης της πατάτας στους αγρούς του Λεκανοπεδίου.  

 

Τα ύψη βροχόπτωσης υπερέβαιναν στο σύνολο τα συνήθη ύψη με βάση τις επίσημες μετρήσεις 2007-

2022 (μετεωρολογικός σταθμός Κάτω Νευροκοπίου). Επιπλέον, η κατανομή των βροχοπτώσεων δεν 

ήταν ομοιόμορφη καθώς καταγράφηκαν ακρότατες τιμές στα δεδομένα της κατανομής των 

βροχοπτώσεων των τριών σταθμών (Οχυρού, Περιθωρίου και Κάτω Νευροκοπίου). Σημειώνουμε ότι 

βροχές φέτος κράτησαν μέχρι και τον Ιούνιο δημιουργώντας περαιτέρω προβλήματα. Εκπονήθηκε μια 

σημαντική μελέτη από την αρμόδια υπηρεσία (Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚ/ΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΔΡΑΜΑΣ - ΤΜΗΜΑ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ).   

 

Από την επεξεργασία των δεδομένων προέκυψε ότι κατά την περίοδο Απριλίου-Μαΐου τα ύψη της 

βροχόπτωσης ήταν όντως ασυνήθιστα υψηλά καθώς επίσης και ότι επικράτησαν χαμηλότερες 

θερμοκρασίες στο Λεκανοπέδιο σε σύγκριση με τις κανονικές για την εποχή (περίοδος αναφοράς: 2007-

2022, Ε.Α.Α.) στην ίδια περιοχή. Από τις αυτοψίες στελεχών του Τμήματος Ποιοτικού και 

Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου στις 27-06-2023 καταγράφηκαν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις των 

καιρικών φαινομένων στην πατατοκαλλιέργεια τού Λεκανοπεδίου. Η πιο σοβαρή επίπτωση που 

καταγράφεται για πρώτη φορά είναι η ύπαρξη σημαντικού αριθμού μη φυτεμένων αγρών εξαιτίας της 

αδυναμίας προετοιμασίας του εδάφους από την υψηλή υγρασία. Η καθυστέρηση αυτή προκάλεσε την 

απώλεια πολλαπλασιαστικού υλικού («πατατόσπορος») εξαιτίας της φυσιολογικής γήρανσης που 
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επήλθε, και σήψεων στις αποθήκες. Πολλοί καλλιεργητές προχώρησαν σε πολύ όψιμες φυτεύσεις στα 

τέλη Ιουνίου, εφόσον είχαν στη διάθεσή τους πολλαπλασιαστικό υλικό σε σχετικά καλή κατάσταση από 

πλευράς σήψεων. Είναι άγνωστο ωστόσο προς το παρόν αν και κατά πόσο το γηρασμένο 

πολλαπλασιαστικό υλικό που φυτεύθηκε όψιμα θα αποδώσει τα αναμενόμενα.  

 

Στη σχετική μελέτη αναφέρεται ότι κατά τις εκτιμήσεις των εκπροσώπων των καλλιεργητών, οι 

ακαλλιέργητες εκτάσεις ανέρχονται περίπου στο 20% της καλλιεργούμενης με πατάτες έκτασης τού 

Λεκανοπεδίου, ενώ από τις ίδιες εκτιμήσεις αναμένεται ότι η αναμενόμενη παραγωγή θα είναι μειωμένη 

ακόμη και πάνω από το 50%, δεδομένα με τα οποία συμφωνεί και η αρμόδια Υπηρεσία. Από στοιχεία 

της Ε.Α.Σ. Δράμας και των καλλιεργητών προκύπτει ότι πραγματοποιήθηκαν μεγάλα έξοδα για 

καλλιεργητικές εργασίες προετοιμασίας των αγρών ακόμη και σε περιπτώσεις όπου δεν ήταν δυνατή 

στη συνέχεια η φύτευση καθώς και εφαρμογές προφυτρωτικής ζιζανιοκτονίας στις περιπτώσεις που 

κατέστη μεν εφικτή η φύτευση, χωρίς ωστόσο να εγκατασταθεί η καλλιέργεια λόγω δυσμενών 

συνθηκών (υψηλή υγρασία, σήψεις, αποτυχία εγκατάστασης).  

 

Στα παραπάνω έξοδα θα πρέπει να υπολογιστούν και τα έξοδα ενοικίων των αγρών που παραμένουν 

χωρίς καλλιέργεια πατάτας. Για τις περιπτώσεις όπου υπήρξε επιτυχής εγκατάσταση της καλλιέργειας 

στις οποίες πραγματοποιήθηκαν εφαρμογές αυλακώματος, οι επανειλημμένες βροχοπτώσεις 

προκάλεσαν επιφανειακή κρούστα στο έδαφος, με αποτέλεσμα τη δυσχερή διήθηση τού βρόχινου 

νερού, τη συσσώρευσή του στην επιφάνεια και την καταπόνηση των καλλιεργειών λόγω φαινομένων 

ανοξίας. Οι παραπάνω συνθήκες οδηγούν αναπόφευκτα στη μειωμένη ποιότητα και απόδοση. 

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, η τρέχουσα καλλιεργητική περίοδος της πατάτας συνιστά μία ιδιαίτερη, 

εξόχως δυσχερή ως προς την διαχείριση τής καλλιέργειας χρονιά, με απαισιόδοξη προοπτική 

παραγωγικότητας και συνακόλουθα επίτευξης ακαθάριστου γεωργικού εισοδήματος για την περιοχή. 

Εν όψει των ανωτέρω,  ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός, σε τι ενέργειες προτίθεται να προβεί για 

την παροχή άμεσης συνδρομής καθώς και το ενδεχόμενο σχετικών αποζημιώσεων προς τους 

καλλιεργητές και παραγωγούς της περιοχής, οι οποίοι υφίστανται τις συνέπειες αυτής της 

καταστροφικής χρονιάς για λόγους που δεν ευθύνονται οι ίδιοι, καθώς και για την κατάθεση ενός 

σχετικού χρονοδιαγράμματος ενεργειών.  

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
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